

望江县地处长江岸边,地势较低,几处水流汇集于此,水患易发。2011年,望江被列为国家连片特困地区大别山片区县和贫困革命老区县,2017年列入安徽全省9个深度贫困县之一,脱贫是望江县近些年来首要工作。贫困村从60个到清零、累计减贫3.28万户12.46万人、贫困发生率从22.46%到0.5%……2014年以来,望江县脱贫成果斐然。今年4月29日,望江县正式退出贫困县序列。然而“摘帽”两个月后,望江就经历了汛情大考。水退人进,灾后重建,望江县如何走好巩固脱贫攻坚成果的关键一步?

点击 DIANJI

我市实施“五优联动” 壮大粮油产业经济

我市实施“五优联动”壮大粮油产业经济。优粮优产。改善种植品种和结构,新增优质粮油种植面积93万亩,增产优质粮油52万吨,增加优质粮油产品市场供应29万吨。优粮优购。落实国家惠农政策,引导多元主体积极入市收购,发挥粮食收购贷款信用保证基金杠杆的撬动作用,实现优粮优价。优粮优储。在6家企业推广使用低温储粮、准低温储粮、内环流控温、惰性粉防虫等技术,在国家粮食储备库推广5000吨省级储备优粮优储改革试点,生态绿色储粮和优质品种储备效果明显。优粮优加。优化产能结构,合理确定加工精度,严格限制过度加工,提高成品粮转化率和原粮综合利用率。优粮优销。打造“安庆大米”区域公共品牌,扶持企业特色品牌。“联河”“青草香”“稼仙”品牌大米产品获中国驰名商标。搭建产销平台,与长三角、珠三角等主销区建立长期合作关系。 粮储

雷池大地吐新绿

全媒体记者 常艳 通讯员 方明 嵇奕华

补种蔬菜、抢建道路、水毁修复……江调圩内磨盘村里,水浸月余的土地上正生发希望;太慈镇草菇产业扶贫基地里,抢修水毁路段的同时,基地的生产建设有条不紊;线上直播间里,贫困户的农产品借助“云端”飞向全国各地……洪水退去,“摘帽”后的望江县依然勃勃生机。

磨盘村 泽国已变绿洲

9月8日上午,站在望江县华阳镇磨盘村胜利片的十字路口,周围数千亩平整一新的农田正焕发新生:一周前种下的蔬菜刚刚露出嫩芽,更早些时候种下的玉米,已有半米高,远远望去,绿意融融。

一个多月之前,这里还是一片泽国。

江调圩是同马大堤外护圩,也是望江县五千亩以上的圩口之一,而磨盘村处于江调圩内,村如其名,四周高、中间低,形如磨盘。7月12日,连日暴雨导致江调圩水位迅速超过保证水位,急需泄洪保堤。受此影响,磨盘村1800余人转移,其中324人集中安置,圩内数千亩土地因蓄洪浸入洪水之中。

磨盘村是贫困村,2019年才刚刚出列。据望江县农业农村局统计,此次灾情全县有507户受灾贫困户,磨盘村就占432户。面对灾情,磨盘村党总支书记胡启斌心急如焚。

8月2日,达到生产自救条件后,磨盘村紧锣密鼓,着手灾后重建。

2台80千瓦潜水泵连抽3天,水位下降后,两个对江闸电站开启,昼夜对江抽排。8月14日,水淹月余的数千亩土地渐渐露出来。

“水退之后就是一板白”,什么都没有了。”面对6800亩土地绝收、两个产业基地严重受损,胡启斌一声叹息。

但恢复生产一刻不能等,巩固脱贫成果一刻不得闲。

一周时间,磨盘村完成了水电排查检修和卫生防疫工作。随后,磨盘村生产自救实施方案出台,全村受灾村民积极补种补种,减少损失。

种植大户彭玉高受灾严重,除20亩水产之外,其他400多亩农田全部绝收。8月28日,领到政府发放的蔬菜种子,他便立即开始补种。十天过去,“一板白”的土地上已有绿意。



水退后,华阳镇磨盘村道路建设正在加紧施工。 全媒体记者 常艳 摄

“政府发放的种子全是生育期在60天内的,在下一季小麦和油菜的种植前可抢种一季蔬菜。目前,我已经种了110亩白菜和40亩萝卜,初步计算,这一季蔬菜可挽回损失5万元。”彭玉高介绍。

在65岁贫困户张根发家的8亩农田里,补栽补种的芝麻和白菜长势良好,除此之外,村里还为他安排了公益性岗位,这也为他解除了后顾之忧。

“以前家里收入就靠地里收成,遭了灾家里日子就没法过。现在村里给我安排了保洁工作,一年工资1万多元,洪水对我家收入造成的影响大大降低。”张根发笑着说。

如今的磨盘村,补种的土地正在吐露新绿,建设中的农村路正一米一米延伸,水毁工程项目已申请,不日开工。仅月余,泽国又变绿洲。

扶贫基地 生产、重建步调一致

望江县太慈镇草菇产业扶贫基地占地38000平方米,其中厂房9600平方米,房顶建有光伏1300KW,配有电商服务站、培训中心、扶贫车间、冻库分拣中心等,是望江县3个产业扶贫综合体之一。今年汛期,受连续降雨影响,基地西南角山体滑坡、水库边50米道路被水冲毁、蔬菜基地被淹……

一个多月之后,记者走进草菇产业扶贫基地生产车间时,已难以看出这里曾因洪水受灾。在冻库

分拣中心里,20多名工人分工明确,削皮、刨丝、清洗、称重、包装,土豆、胡萝卜、莲藕、辣椒等蔬菜在流水线上,一会就加工成净菜,整装待发。

“这些土豆丝今天要全部运到上海,昨天已经有1万斤毛豆运走了。”草菇产业扶贫基地负责人周茂胜介绍。

周茂胜告诉记者,汛期的连阴雨不仅对蔬菜基地造成影响,周边很多农户也因雨受灾。但基地没有一天停止生产,一方面对蔬菜进行分类分拣,另一方面收购其他贫困户、贫困村蔬菜,把灾情影响降到最低。

灾后生产的脚步未停,基础设施建设、水毁工程修复也同样如此。

记者在草菇产业扶贫基地看到,沿基地四周,围墙正在加紧建设;山体滑坡处,堆积的泥土已清理完毕,挡土墙建材已就位,不日开工;50米水毁道路已抢修完毕,平整的道路旁,绿化花草已栽下;草菇车间之间,暗管已铺设,硬化改造正在进行……

不仅草菇产业扶贫基地,望江县受灾产业项目都在逐步复产。

记者在望江县农业农村局了解到,今年洪水对全县3个村产业扶贫项目造成影响,该县根据每个产业的特点和受灾情况,逐一制定了救灾措施,目前,各项措施正在稳步推进中。

产业发展对于望江县来说,是经济发展的强力引擎,是扶贫由“输血”到“造血”转变的主要举措。几年来,望江县已投入7.49亿元共实施

772个到村产业项目,为村级集体经济带来强劲动力。

鸭滩镇麦元农民返乡园的扶贫车间里,红河灯饰公司灯笼加工厂房里一片热火朝天景象,各式灯笼在工人手中加工成型,销往各地;

高士镇黄河村扶贫产业基地里,葡萄缀满枝头,果园内瓜果飘香,一派丰收的景象;

杨湾镇余埠村现代农业公司,一袋袋大米从生产线上运出;

……

洪水过后,望江各乡镇、村特色产业、扶贫基地、扶贫车间已回到正轨,正发挥着稳就业、促增收的作用。

线上线下 打通扶贫产品销售通道

8月20日下午5时,在望江县高士镇武昌湖湿地小镇,2020年安庆“十一”黄梅戏展演周“七仙女”扶贫公益直播专场开播,国家一级演员、再芬黄梅优秀青年演员、“七仙女”江霞走进直播间为望江代言,助力脱贫攻坚。

直播中,望江桃花、三孝文化、莲湘舞等望江特色一一展示,还重点推介了“联河大米”“妈咪腐乳”“豆丝”“望江亭牌酱油”“望江源牌蜂蜜”“铁皮石斛”等特色农产品。短短一个半小时,便吸引了156万人在线观看,在推介展示望江旅游和脱贫攻坚成果的同时,还推荐了望江特色好产品。

这不是望江扶贫产品第一次走进



桐城市“四结合”全面推进 农村集体产权制度改革

桐城市“四结合”全面推进农村集体产权制度改革。与精准脱贫相结合。对26个贫困村依托区位和产业特色,通过多种方式、多种途径培育壮大主导产业和特色产业,形成“一村一品、一村一特”,深化“新型农业经营主体+村集体+贫困户”的集体产权制度改革模式。与美丽乡村建设相结合。在136个美丽乡村示范村中率先进行农村集体产权制度改革试点,推行“公司+村+农场(农户)”模式,引导农民以多种形式参与改革。与乡村旅游发展相结合。有条件的村庄建成“景区”,土桥村将186户村民土地、集体四荒地共1033亩入股家庭农场,发展休闲农业,当年实现分红70余万元。与土地股份合作相结合。5万余户农户以土地经营权19万亩入股236家各类农业经营主体,以“保底分红+收益分红”方式推动集体产权制度改革,获得固定分红3000余万元,收益分红900余万元。 桐城

安庆日报 专题副刊部 电话:5325922 5325921 E-mail: zw5325922@163.com

文明健康 有你有我 守望相助 邻里守望相助 共建幸福安庆 共筑新风 安庆市文明办 安庆日报公益发布